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Ogolne zasady oceniania

Zasady oceniania zawierajg przyktady poprawnych rozwigzan zadan otwartych. Rozwigzania
te okreslajg zakres merytoryczny odpowiedzi i nie muszg by¢ $cistym wzorcem oczekiwanych
sformutowan (za wyjatkiem np. nazw, symboli pierwiastkow, wzoréw zwigzkéw chemicznych).
Akceptowane sa wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spethiajgce warunki
zadania — rowniez te nieprzewidziane jako przyktadowe odpowiedzi w schematach
punktowania.

e Zdajgcy otrzymuje ocene pozytywnag tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie
odpowiadajgce poleceniom zawartym w zadaniach.

e Gdydojednego polecenia zdajgcy podaje kilka odpowiedzi (z ktérych jedna jest poprawna,
a inne — btedne), nie otrzymuje oceny pozytywnej za zadng z nich. Jezeli zamieszczone
w odpowiedzi informacje (réwniez dodatkowe, ktére nie wynikajg z tresci polecenia)
Swiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu omawianego zagadnienia i zaprzeczajg
udzielonej poprawnej odpowiedzi, to za odpowiedz takg zdajgcy otrzymuje 0 punktow.

e W zadaniach wymagajgcych sformutowania wypowiedzi stownej, takiej jak wyjasnienie,
uzasadnienie, opis zmian mozliwych do zaobserwowania w czasie doswiadczenia, oproécz
poprawnosci merytorycznej oceniana jest poprawnos¢ postugiwania sie nomenklaturg
chemiczng, umiejetne odwotanie si¢ do materialu Zzrodtowego, jezeli taki zostat
przedstawiony, oraz logika i klarownos¢ toku rozumowania. Sformutowanie odpowiedzi
niejasnej lub czesciowo niezrozumiatej skutkuje utratg punktu.

e W zadaniach, w ktérych nalezy dokonac¢ wyboru, kazdg forme jednoznacznego wskazania
(np. numer doswiadczenia, wzory lub nazwy reagentéw) nalezy uznac za rozwigzanie tego
zadania.

e Rozwigzanie zadania na podstawie btednego merytorycznie zatozenia uznaje sie w catosci
Za niepoprawne.

¢ Rozwigzania zadan doswiadczalnych (spostrzezenia i wnioski) sg oceniane pozytywnie
wytgcznie wtedy, gdy projekt doswiadczenia jest poprawny, czyli np. prawidtowo zostaty
dobrane odczynniki. Zdajgcy powinien wybra¢ wtasciwy odczynnik z zaproponowanej listy
i wykonac¢ kolejne polecenia. Za spostrzezenia i wnioski bedgce konsekwencjg btednego
wyboru odczynnika lub odczynnikéw zdajgcy nie otrzymuje oceny pozytywne.

e W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane sg: metoda (przedstawiony tok
rozumowania wigzgcy dane z szukang), wykonanie obliczen i podanie wyniku z poprawng
jednostkg i odpowiednig doktadnoscig. Poprawnos¢ wykonania obliczen i wynik s3g
oceniane tylko wtedy, gdy zostata zastosowana poprawna metoda rozwigzania. Wynik
liczbowy wielko$ci mianowanej podany bez jednostek lub z niepoprawnym ich zapisem jest
btedny.

o Zastosowanie btednych wartosci liczbowych wielkosci niewymienionych
w informacji wprowadzajgcej, tresci zadania, poleceniu lub tablicach
i niebedacych wynikiem obliczen nalezy traktowac jako btgd metody.

o Zastosowanie btednych wartosci liczbowych wielkosci podanych w informac;ji
wprowadzajgcej, tresci zadania, poleceniu lub tablicach nalezy traktowac jako
btad rachunkowy, o ile nie zmienia to istoty analizowanego problemu,
W szczegolnosci nie powoduje jego uproszczenia.

o Uzycie w obliczeniach btednej wartosci masy molowej uznaje sie za btgd
metody, chyba Ze zdajgcy przedstawit sposdb jej obliczenia — zgodny ze

stechiometria wzoru — jednoznacznie wskazujgcy na btad wytgcznie
rachunkowy.
e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji w formie ...., to w odpowiedzi zdajgcy

powinien napisa¢ réwnanie reakcji w podanej formie z uwzglednieniem bilansu masy
i tadunku. Zapis réwnania reakcji, w ktérym poprawnie dobrano wspétczynniki
stechiometryczne, ale nie uwzgledniono warunkéw zadania (np. Srodowiska reakciji),
skutkuje utratg punktow.
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Notacja:

e Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzoréw podtstrukturalnych (grupowych) nie
odejmuje sie punktéw.

e We wzorach elektronowych pary elektronowe moga by¢ przedstawione w formie kropkowej
lub kreskowe.

e Jezeliwe wzorze kreskowym zaznaczona jest polaryzacja wigzan, to jej kierunek musi by¢
poprawny.
Zapis ,1", " w rownaniach reakcji nie jest wymagany.
W réwnaniach reakcji, w ktoérych ustala sie stan réwnowagi, brak ,2" nie powoduje utraty
punktow.

e W réwnaniach reakcji, w ktérych nalezy okreéli¢ kierunek przemiany (np. reakcji redoks),
zapis ,2" zamiast ,—" powoduje utrate punktéw.
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Zadanie 1.1. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegotowe

|. Wykorzystanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

i tworzenie informacji. 2. Struktura atomu — jadro i elektrony. Zdajgcy:

[l. Rozumowanie 2.4) okresla przynaleznosc pierwiastkow do blokow
i zastosowanie nabytej konfiguracyjnych: s, p i d uktadu okresowego[...];
wiedzy do rozwigzywania | 2.5) wskazuje na zwigzek pomiedzy budowg atomu
problemadw. a polozeniem pierwiastka w uktadzie okresowym.

Zasady oceniania
2 pkt — poprawne uzupetnienie dwoch wierszy tabeli.

1 pkt — poprawne uzupetnienie jednego wiersza tabeli.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

N Symbol bloku
Symbol pierwiastka Numer grupy konfiquracyjneqo
_— 15 ALBO XV ALBO
pierwiastek X P pigtnasta P
pierwiastek Z v 5 ALBO V ALBO piata d
Zadanie 1.2. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegétowe

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajgcy:
6.1) wykazuje sie znajomoscig i rozumieniem pojeé: stopien

II. Rozumowanie utlenienia [...];

i zastosowanie nabytej 6.4) przewiduje typowe stopnie utlenienia pierwiastkéw na
wiedzy do rozwigzywania podstawie konfiguracji elektronowej ich atoméw.

problemow. [l etap edukacyjny

[. Wykorzystanie 2. Wewnetrzna budowa materii. Zdajacy:

i tworzenie informacji. 2.12)[...] odczytuje z uktadu okresowego wartosciowos¢ |[...]

dla pierwiastkéw grup: [...] 15.[...] (wzgledem [...] wodoru);
2.14) ustala dla prostych zwigzkow dwupierwiastkowych [...]
wzOr sumaryczny na podstawie wartosciowosci.

Zasady oceniania

1 pkt —poprawne podanie wzoru wodorku fosforu oraz maksymalnego stopnia utlenienia
fosforu i wanadu.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Wzér sumaryczny wodorku pierwiastka X: PH3; ALBO H3P ALBO XH3; ALBO HsX

Maksymalny stopien utlenienia, jaki przyjmujg pierwiastki X i Z w zwigzkach chemicznych:
(+)V ALBO (+)5
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Zadanie 1.3. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegotowe

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

2. Struktura atomu — jadro i elektrony. Zdajgcy:

2.2) stosuje zasady rozmieszczania elektronéw na orbitalach
w atomach pierwiastkdw wieloelektronowych;

2.3) zapisuje konfiguracje elektronowe [...] jondw o podanym
tadunku, uwzgledniajgc rozmieszczenie elektrondw na
podpowtokach [...].

[l. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemadw.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie konfiguracji elektronowej jonu V2*.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1522522p%3s23p%3d® ALBO 1s522s2p®3s?pScP

ALBO
[ro] [on] [osleslee] [on] [onledlnd] (oL le ] T |
1s 2s 2p 3s 3p 3d

Zadanie 2. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

3. Wigzania chemiczne. Zdajgcy:

3.7) opisuje i przewiduje wptyw rodzaju wigzania (jonowe,
kowalencyjne [...]) na wtasciwosci fizyczne substancji
nieorganicznych J[...].

[l. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemadw.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie tabeli.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Substancia woddr, chlorek wapnia, chlorowod®r,
J Ha CaCl, HCl
Temperatura wrzenia, °C -253 1935 -85
Egﬁnﬁgﬂ-ﬂﬁl Strona 5z 34

EGZAMINACYINA



Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z chemii — termin gfowny 2020 r.

Zadanie 3. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegoélowe

|. Wykorzystanie

i tworzenie informacji.

[l. Rozumowanie

i zastosowanie nabyte;
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

2. Struktura atomu — jadro i elektrony. Zdajacy:

2.5) wskazuje na zwigzek pomigedzy budowg atomu

a potozeniem pierwiastka w uktadzie okresowym.

7. Metale. Zdajacy:

7.1) opisuje podstawowe wtasciwosci fizyczne metali [...];
7.3) analizuje i poréwnuje wtasciwosci fizyczne i chemiczne
metali [...].

8. Niemetale. Zdajgcy:

8.1) opisuje podobienstwa we whasciwosciach pierwiastkow
w grupach uktadu okresowego i zmiennos¢ wtasciwosci

w okresach [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawny wybor i napisanie numeréw obu wykresow.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Numer wykresu przedstawiajgcego zalezno$¢ promienia atomowego od liczby atomowej: IV

Numer wykresu przedstawiajgcego zaleznos$¢ elektroujemnosci w skali Paulinga od liczby

atomowej: |

Zadanie 4.1. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegétowe

[l. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

3. Wigzania chemiczne. Zdajgcy:

3.2) stosuje pojecie elektroujemnosci do okreslania (na
podstawie réznicy elektroujemnosci i liczby elektronow
walencyjnych atomow tgczacych sie pierwiastkow) rodzaju
wigzania: jonowe, kowalencyjne (atomowe), kowalencyjne
spolaryzowane (atomowe spolaryzowane)[...].

7. Metale. Zdajacy:

7.1) opisuje podstawowe wlasciwosci fizyczne metali

i wyjasnia je w oparciu 0 znajomo$¢ natury wigzania
metalicznego.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzupetnienie tabeli.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Krysztaty
jonowe metaliczne
chlorek sodu tlenek magnezu wodorotlenek sodu glin séd
ALBO NaCl MgO NaOH ALBO Al Na
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Zadanie 4.2. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegoélowe

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

7. Metale. Zdajacy:

7.1) opisuje podstawowe whasciwosci fizyczne metali

i wyjasnia je w oparciu o znajomo$¢ natury wigzania
metalicznego.

[l etap edukacyjny

2.Wewnetrzna budowa materii. Zdajacy:

2.11) poréwnuje whasciwosci zwigzkéw kowalencyjnych

i jonowych [...].

[l. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemadw.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie zdan uwzgledniajgce okreslenie rodzaju nosnikow tadunku.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
W krysztatach metalicznych nosnikami tadunku sg elektrony, dlatego metale przewodzga prad

elektryczny w statym stanie skupienia.

Zwigzki jonowe po stopieniu przewodzg prad elekiryczny, poniewaz wystepuja w nich
kationy i aniony

ALBO

jony (zdolne do przenoszenia tadunkéw elektrycznych)

ALBO

poruszajace sig czastki obdarzone tadunkiem elektrycznym.

Uwaga:

e Odpowiedz, z ktérej wynika, ze kationy i aniony powstajg dopiero po stopieniu zwigzku
Jjonowego, jest niepoprawna.

e Odpowiedz, w ktérej zdajgcy pisze, ze zwigzki jonowe po stopieniu przewodzg prad
elektryczny, poniewaz sg elektrolitami, jest niewystarczajgca.

Zadanie 5. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegdtowe

|. Wykorzystanie

i tworzenie informaciji.

[I. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

3.Wigzania chemiczne. Zdajacy:

3.5) rozpoznaje typ hybrydyzacji (sp, sp? sp®) w prostych
czgsteczkach zwigzkéw nieorganicznych i organicznych;
3.6) okresla typ wigzania (o i ) w prostych czasteczkach.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie wszystkich zdan.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

Orbitalom walencyjnym atomu wegla przypisuje sie hybrydyzacje (sp / sp? / sp*). Orientacja
przestrzenna tych orbitali powoduje, ze czgsteczka fosgenu (jest / nie jest) ptaska. Wigzanie
m w tej czasteczce tworzg orbital walencyjny (s / p / zhybrydyzowany) atomu wegla
i orbital walencyjny p atomu tlenu.

Zadanie 6. (0-1)

Wymagania ogolne Wymaganie szczegoélowe

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

|. Wykorzystanie 5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.

i tworzenie informacji.

: Zdajacy:
i”.z:sct)z:?wc’;?glr?ab o 5.10) pisze réwnania reakgji: [...] hydrolizy [...] w formie
ytej czgsteczkowej [...].

wiedzy do rozwigzywania

problemow 8. Niemetale. Zdajacy:

13.10) zapisuje réwnania reakcji otrzymywania tlenkow [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne zapisanie réwnania reakcji.

0 pkt — btedne napisanie rownania reakcji (btedne wzory reagentow, btedne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
COCI; + H20 — CO2 + 2HCI

Zadanie 7. (0-2)

Wymaganie ogdlne Wymagania szczegdétowe

[l etap edukacyjny

5. Woda i roztwory wodne. Zdajacy:

5.6) prowadzi obliczenia z wykorzystaniem pojec: [...]
gestosé [...].

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

1. Atomy, czgsteczki i stechiometria chemiczna. Zdajgcy:
1.1) stosuje pojecie mola (w oparciu o liczbe Avogadra).

[l. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

Zasady oceniania

2 pkt —poprawne obliczenie i podanie wyniku z poprawng jednostkg oraz poprawne
uzupetnienie zdania.

1 pkt — poprawne obliczenie i podanie wyniku 2z poprawng jednostkg oraz niepoprawne
uzupetnienie zdania albo brak uzupetnienia zdania.

LUB

— bledne obliczenie lub podanie wyniku z btedng jednostkg albo brak obliczenia oraz
poprawne uzupetnienie zdania.
0 p. — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriéw albo brak rozwigzania.

Uwaga: Wynik moze by¢ podany w réznych jednostkach gestosci, np. g-dm3, kgm=3 g-cm™
albo g:m3.
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Przyktadowe rozwigzania
Rozwigzanie I:

2,43:1022 czgsteczek fosgenu — x gramow fosgenu
6,02-10% czgsteczek fosgenu — 99 gramoéw fosgenu
x=3,996¢g
_ 39%g
1dm®

W temperaturze 25 °C i pod cisnieniem 1000 hPa fosgen jest gazem.

Rozwigzanie |I:
2,43-10%? czgsteczek fosgenu — x moli fosgenu
6,02-10%° czasteczek fosgenu — 1 mol fosgenu
X =0,04 mola
masa fosgenu 0,04 - 99 = 3,96
_396g_ s 3
S i 3,96 g-dm™ ALBO 4 g-dm

W temperaturze 25 °C i pod cisnieniem 1000 hPa fosgen jest gazem.

d

= 3,996 g-dm™ ALBO 4 g:dm™

Rozwigzanie Il
__pbM _ 1000-99 _ 4 .
= RT  8ai4208 996 9dm™ ALBO 4 g-dm

W temperaturze 25 °C i pod cisnieniem 1000 hPa fosgen jest gazem.

Rozwiazanie | V:
pl-V1 B p2-V2

T1T T2
1013-22,4 _ 1000-V2
273 298

 12+16+2:355 99
24,77 24,77

V2 = 24,77dm3-mol~’ = 3,996 g-dm™ ALBO 4g-dm™3

W temperaturze 25 °C i pod cisnieniem 1000 hPa fosgen jest gazem.

Uwaga:

e Odpowiedz, w ktérej zdajgcy pisze, ze fosgen jest parg, jest niepoprawna.

e Rozwigzanie zadania, w ktérym zdajgcy wykonuje obliczenia dla warunkéw innych
niz okreslono w zadaniu, np. dla warunkoéw normalnych, jest niepoprawne.

Zadanie 8. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegotowe

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajgcy:

6.5) stosuje zasady bilansu elekironowego — dobiera

| Wykorzystywanie wspotczynniki stechiometryczne w rownaniach reakcji

i tworzenie informacji. utleniania-redukcji (w formie czgsteczkowej i jonowej).

1. Atomy, czgsteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:
1.5) dokonuje interpretaciji [...] ilosciowej rownania reakcji
W Ujeciu molowym, masowym [...].

Egﬁnﬁgﬂ-ﬂﬁl Strona9z 34

EGZAMINACYINA



Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z chemii — termin gfowny 2020 r.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie w formie jonowej skréconej sumarycznego réwnania przemiany

i poprawne okreslenie stosunku masowego.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Réwnanie reakcji:

HCHO +1, + 30H  —HCOO™ +2I" + 2H,0

Stosunek masowy metanalu i jodu mycpo imy = 30:254 ALBO 30:253,8 ALBO 15:127
ALBO 1:8,47 ALBO w postaci utamka zwyktego lub dziesietnego (0,118 ALBO 0,12)

Zadanie 9. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegdtowe

[l etap edukacyjny
5. Woda i roztwory wodne. Zdajgcy:

5.6) prowadzi obliczenia z wykorzystaniem pojec: [...] masa
substancji, masa rozpuszczalnika, masa roztworu [...].
[l. Rozumowanie IV etap edukacyjny — poziom podstawowy
i zastosowanie nabytej 1. Materiaty i tworzywa pochodzenia naturalnego. Zdajacy:
wiedzy do rozwigzywania 1.5) zapisuje wzory hydratéw i soli bezwodnych [...].
problemow. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.2) wykonuje obliczenia zwigzane [...] z zastosowaniem
pojec¢ stezenie procentowe |...].

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wartosci

liczbowej wyniku (w gramach w 100 g wody).
1 pkt —zastosowanie poprawnej metody, ale:

— popetnienie bteddéw rachunkowych prowadzgcych do btednego wyniku liczbowego.
LUB

— podanie wyniku liczbowego w innej jednostce niz gramy.
0 pkt — zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Uwaga: Nalezy zwrécic uwage na zaleznosc wyniku liczbowego od przyjetych zaokraglen.

Przyktadowe rozwigzania

Rozwigzanie I:

W temperaturze 20°C

21,5 g soli uwodnionej —— 100 g wody — 121,5 g roztworu
x g soli bezwodnej 121,5 g roztworu

‘“”“rNazC‘,(:)3 =106g- mol ™" | MN32003-1(}H20 =286g- mol™

1 mol soli bezwodnej ——— 1 mol dekahydratu
106 g soli bezwodnej —— 286 g dekahydratu
X g soli bezwodnej ——— 21,5 g dekahydratu
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X =M =7,97 g soli bezwodnej w 121,56 g roztworu

286 g
7,97 g soli bezwodnej w (121,656 g— 7,97 g) = 113,563 g wody
7,97 g soli bezwodnej ——— 113,563 g wody
Sg soli bezwodnej ——— 100 g wody
7,97 g-100 g
S=2 2 S w 100 g wod
113,53 g 7(9) ( g wody)

(Odpowiedz: Rozpuszczalnosé = 7 g soli bezwodnej w 100 g wody)

Rozwigzanie |I:
W temperaturze 20°C

Myaco, =1069-mol™" i My, oo 4on,0 =286g-mol”
% masy soli bezwodnej w dekahydracie:

My, co, 106

9%Na,CO, = 100% = = 100% = 37,06%

Mya,co,10,HO
masa soli bezwodnej w 21,5 g dekahydratu:
M\aco, = 21,59-37,06% =21,59-0,3706 =7,968 g= 8,09
masa wody w 21,5 g dekahydratu:
myo=2159-80g=135g =

8,0 g soli bezwodnej przypada na (100 g + 13,5 g) = 113,5 g wody
8,0 g NaxCO3 — 113,5 g H20
xg Na,CO; ———100 g H20

X=8,0g‘100g=7,0
113,59

(Odpowiedz: Rozpuszczalnosé = 7,0 g soli bezwodnej w 100 g wody)

(g) (w 100 g wody)

Zadanie 10. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegélowe

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

4.3) stosuje pojecia: egzoenergetyczny, endoenergetyczny
[...] do opisu efektéw energetycznych przemian;

4.7) stosuje regute przekory do jakosciowego okreslenia
wplywu zmian [...] ci$nienia ha uktad pozostajgcy w stanie
réwnowagi dynamicznej.

| Wykorzystywanie

i tworzenie informacji.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie obu zdan.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

Ciénienie m  jest (wyzsze / nizsze) od ciSnienia p2. Przemiana NO
w NO: to reakcja (endotermiczna / egzotermiczna), co oznacza, ze wartos¢ AH tej
przemiany jest (dodatnia / ujemna).

Zadanie 11. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegétowe

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:

6.1) wykazuje sie znajomoscig i rozumieniem pojec: stopien
utlenienia, utleniacz, reduktor, utlenianie, redukcja;

6.3) wskazuje utleniacz, reduktor [...].

[l. Rozumowanie

i zastosowanie nabyte;
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie réwnania reakcji oraz poprawne napisanie wzoru reduktora
i utleniacza.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Roéwnanie reakcji: 3NOz + H,0 —2HNO; + NO

Wz6r reduktora: NO; Wz6r utleniacza: NO2

Zadanie 12. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegélowe

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

. 4.3) stosuje pojecia: egzoenergetyczny, endoenergetyczny
.l Wykorzyst_ywame .. [...] do opisu efektéw energetycznych przemian;
i tworzenie informacji. . . i - e

4.6) wykazuje sie znajomoscig i rozumieniem pojec: stan

rownowagi dynamicznej i stata rownowagi; zapisuje
wyrazenie na statg rownowagi podanej reakgciji.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne obliczenie i podanie wyniku jako wielkosci niemianowanej oraz poprawne
uzupetnienie zdania.

1 pkt —poprawne obliczenie i podanie wyniku jako wielkosci niemianowanej oraz btedne
uzupeinienie zdania albo brak uzupetnienia zdania.

LUB

— btedne obliczenie lub podanie wyniku z btedng jednostkg albo brak obliczenia oraz
poprawne uzupetnienie zdania.
0 p. — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriéw albo brak rozwigzania
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Przyktadowe rozwigzanie
[N,O,] 00337  0,0337

[NO,*  (0,0125) 15625107 -

Uwaga: Podanie warto$ci statej ro(wnowagi z jednostkg dm?-mol" — wynikajgcg z podstawienia
do wyrazenia na K stezenia molowego reagentéw — nie skutkuje utratg punktu.

216

Stata réwnowagi reakcji w £= 25 °C: K =

Stezeniowa stata réwnowagi opisanej reakcji w temperaturze wyzszej niz 25°C jest
(mniejsza niz / wieksza niz / taka sama jak) stezeniowa stala réwnowagi tej reakgji
w temperaturze 25 °C.

Zadanie 13.
Wymagania ogolne Wymagania szczegodlowe
IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
I. Wykorzystanie 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
i tworzenie informaciji. 4.6) wykazuje sie znajomoscig i rozumieniem pojec: stan
[I. Rozumowanie réwnowagi dynamicznej [...];
i zastosowanie nabytej 4.8) klasyfikuje substancje do kwaséw lub zasad zgodnie
wiedzy do rozwigzywania | z teorig Brensteda—Lowry'ego.
problemow. 5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach wodnych.
[ll. Opanowanie czynnosci | Zdajacy:
praktycznych. 5.10) pisze réwnania reakcji: zobojetniania [...] w formie[...]
jonowej (petngj i skrocone;j).

Zadanie 13.1. (0-1)

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne napisanie w formie jonowej skréconej réwnania reakcji z mocng zasadg oraz
poprawne uzupetnienie zdania.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Réwnanie reakcji z mocng zasada:

CH;COOH + OH™ 2 CH:COO + H:0

Po wprowadzeniu mocnego kwasu do buforu octanowego stezenie jondw octanowych
(wzrosnie / zmaleje / nie ulegnie zmianie).

Zadanie 13.2. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawny wybér i napisanie numerow roztworéw buforowych.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
[, 1l
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Zadanie 14.1. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegoélowe

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
4.6) wykazuje sie znajomoscig i rozumieniem pojec: stan

Il REZUrnowanis réwnowagi dynamicznej i stata rownowagi [...];

i astoscwanle: nabviel 4.9) interpretuje wartosci [...] pH [...].
. . ytej . 5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach wodnych.
wiedzy do rozwigzywania Zdajacy:

problemow. 5.2) wykonuje obliczenia zwigzane z przygotowaniem [...]

roztworéw z zastosowaniem pojec stezenie [...] molowe;
5.7) przewiduje odczyn roztworu po reakcji [...] substancgji
zmieszanych w ilosciach stechiometrycznych [...].

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku

jako wielkosci niemianowanej z odpowiednig doktadnoscia.
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie bledéw rachunkowych prowadzgcych do btednego wyniku liczbowego.
LUB
— podanie wyniku z jednostka.
LUB
— podanie wyniku z niepoprawng doktadnoscia.
0 pkt — zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Uwaga: Nalezy zwréci¢ uwage na zaleznoSc¢ wyniku liczbowego od przyjetych zaokraglen.
Za poprawny nalezy uznac kazdy wynik bedgcy konsekwencjg zastosowanej poprawnej
metody i poprawnych obliczen.

Przyktadowe rozwigzania
Rozwigzanie |:

Liczba moli jonéw H ™ i OH~ w roztworach, ktére zmieszano:
ny-= 0,04 dm*- 0,8 mol - dm= = 0,032 mola

noy-=2-0/1 dm?3 0,2 mol - dm=3= 0,04 mola

Jonéw OH ™ uzyto w nadmiarze, po reakcji liczba moli i stezenie wynosza:
ngoy- = 0,04 mola — 0,032 mola = 0,008 mola

0,008mol
[OH ] = =209 = 0,057 mol - dm-
0,14dm
Obliczenie warto$ci pH roztworu:
pOH = —-log[OH "] = —-log(0,057) = —log(0,57 -10-") = -l0g0,57 — log10-'= 0,244 +1 = 1,244

pH + pOH =14 = pH =14 — pOH
pH =14 - 1,244 = 12,756 = 12,76
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Zasady oceniania rozwigzan zadar

Liczba moli jonéw H™ i OH ™, ktdre zmieszano:
ny-= 0,04 dm3- 0,8 mol - dm= = 0,032 mola

ngy-=2-0,1dm3 0,2 mol - dm=3= 0,04 mola

Jonoéw OH ™ uzyto w nadmiarze, po reakcji ich liczba i stezenie wynoszg:
Noy- = 0,04 mola — 0,032 mola = 0,008 mola

_ 0,008mal

OH"]=
R 1= B2 am™

H]-[OH1=10""

[H]=

= 0,057 mol - dm™3

107"

=0,18-107"
0,057

Obliczenie wartosci pH roztworu:
pH = —log[H" ] = —log(0,18-10-12) = —log0,18 —log10-12= 0,745 +12 = 12,75

Zadanie 14.2. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegdtowe

[l. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.2) wykonuje obliczenia zwigzane z przygotowaniem [...]
roztworéw z zastosowaniem pojec stezenie [...] molowe.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzupetnienie tabeli.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

[Ba?*], mol - dm™3

[CI"], mol - dm—2

0,143

0,229

Uwaga: Podanie wartoSci stezenia molowego jonéw z mniejszg doktadnoscig (z poprawnym
zaokraggleniem) nie skutkuje utratg punktu.

Zadanie 15. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegoélowe

|. Wykorzystanie

i tworzenie informacji.

[l. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

[ll. Opanowanie czynnosci
praktycznych.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

5. Roztwory i reakcje w roztworach wodnych. Zdajgcy:
5.11) projektuje [...] doswiadczenia pozwalajgce otrzymad
[...] sole.

7. Metale. Zdajacy:

7.3) analizuje [...] wtasciwosci [...] chemiczne metali [...].

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYINA
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Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uszeregowanie jonéw kompleksowych.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
", 1, 1l ALBO akwakompleks, rodankowy, fluorkowy

Zadanie 16. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegoélowe

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

1. Atomy, czgsteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:
1.6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem [...] mola
dotyczgce: mas substratéw i produktow (stechiometria
wzordw i rownan chemicznych) [...].

[l. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemadw.

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczeh oraz podanie wyniku
w procentach masowych.
1 pkt —zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie bteddw rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego.
LUB
— niepodanie wyniku w procentach masowych.
0 p. —zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Uwaga: Nalezy zwrécic uwage na zalezno$c wyniku liczbowego od przyjetych zaokraglen.

Przyktadowe rozwigzania
Rozwigzanie I:

Mgz czawianu wapnia = 128g- mol~" = Nszczawianu wapnia = 0,1mol =

= ngo =0,1mola = 2,8 g CO

6,32g-2,8g=3,62g = 0,08 mola CO:

przereagowato 0,08 mola CaCO3 = powstato 0,08 mola CaO = 4,48 g CaO
4,48-100%

%Ca0 = ————2 — 69,1% %CaO = 69,1(%)
12,8 - 6,32

Rozwigzanie |l:
12,8 g szczawianu — x
128 g szczawianu — 100 g

x =10 g weglanu

CaCQO3; CaO CO;
10 0 0
o 100
An -X X X
10
Nk m— X X X
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Masa po prazeniu 12,8 - 6,32 = 6,48 g
10
(ﬁ -x) 100 + 56x = 6,48

10 — 100x + 56x = 6,48
44x = 3,62

. o : 0,08-56
X = 0,08 mol, czyli zawartos¢ procentowa tlenku wapnia % CaO = :

6,48

100 = 69,14(%)

Zadanie 17.1. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegotowe

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

7. Metale. Zdajgcy:

7.5) przewiduje kierunek przebiegu reakcji metali z [...]
roztworami soli, na podstawie danych zawartych w szeregu
napieciowym metali;

7.6) projektuje [...] doswiadczenie, ktérego wynik pozwoli
porownac aktywnos¢ chemiczng metali [...].

[ll. Opanowanie czynnosci
praktycznych.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawny wybér i podkreslenie symbolu metalu oraz wzoru odczynnika.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Zestaw I: Ag/ Al /Au/ Sn

Zestaw II: AI(NO;); (aq) / CuSO4 (aq) / AgNO;3(aq)

Zadanie 17.2. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegoélowe

|. Wykorzystanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

i tworzenie informacji. 7. Metale. Zdajacy:

[l. Rozumowanie 7.5) przewiduje kierunek przebiegu reakcji metali z [...]

i zastosowanie nabytej roztworami soli, na podstawie danych zawartych w szeregu
wiedzy do rozwigzywania napieciowym metali.

problemow. [l etap edukacyjny

lll. Opanowanie czynnosci | 3. Reakcje chemiczne. Zdajacy:

praktycznych. 3.2)[...] zapisuje odpowiednie réwnania [...].

Zasady oceniania

1 pkt —poprawne napisanie réwnania reakcji w formie jonowej skréconej przy poprawnym
wyborze i zaznaczeniu symbolu metalu oraz wzoru odczynnika w zadaniu 17.1.

0 pkt —btedne napisanie réwnania reakcji (btedne wzory reagentéw, btedne wspétczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub btedny wybér, lub brak zaznaczenia
symbolu metalu i wzoru odczynnika w zadaniu 17.1. albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Sn + Cu?* — Sn?* + Cu
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Zadanie 18.1. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegotowe

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.11) projektuje [...] doswiadczenia pozwalajgce otrzymacd
réznymi metodami [...] wodorotlenki [...].

[l etap edukacyjny

6. Kwasy i zasady. Zdajgcy:

6.3) planuje [...] doswiadczenia, w wyniku ktérych mozna

otrzymac¢ wodorotlenek |...].

[ll. Opanowanie czynnosci
praktycznych.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wskazanie numerow probowek.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
[ill

Zadanie 18.2. (0-1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegétowe

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.11) projektuje [...] doswiadczenia pozwalajgce otrzymac
[...] wodorotlenki i sole.

7. Metale. Zdajacy:

7.4)[...] planuje [...] doswiadczenie, ktérego przebieg
pozwoli wykazag, ze [...] wodorotlenek [...] wykazuje
charakter amfoteryczny.

|. Wykorzystanie

i tworzenie informacji.

[ll. Opanowanie czynnosci
praktycznych.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne napisanie w formie jonowej skréconej réwnania reakgji.

0 pkt — btedne napisanie rownania reakcji (btedne wzory reagentow, btedne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Zn?* + 40H" — [Zn(OH)4]*-

ALBO Zn(OH)z + 20H™ — [Zn(OH)4]*

ALBO Zn?* + 20H™ — Zn(OH), ORAZ Zn(OH); + 20H™ — [Zn(OH)4J*~

Uwaga: Nawiasy kwadratowe we wzorze jonu kompleksowego mogg byc pominiete.
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Zasady oceniania rozwigzan zadar

Wymagania ogolne

Wymagania szczegoélowe

|. Wykorzystanie

i tworzenie informacji.

lll. Opanowanie czynnosci
praktycznych.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

8. Niemetale. Zdajacy:

8.12) opisuje typowe wtasciwosci chemiczne kwasow, w tym
zachowanie wobec [...] soli kwaséw o mniejszej mocy [...]
planuje [...] odpowiednie doswiadczenia [...].

5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.9)[...] bada odczyn roztworu;

5.11) projektuje [...] doswiadczenia pozwalajgce otrzymac
réznymi metodami [...] sole.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne opisanie zmian w dwéch probdéwkach.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Probéwka I:  roztwér w probéwce zabarwia sie na malinowo ALBO rézowo.

Probowka Il: wydziela sie (bezbarwny) gaz (duszacy, o charakterystycznym zapachu)
ALBO widoczne sg pecherzyki gazu LUB u wylotu probowki wyczuwa sie
charakterystyczny zapach.

Zadanie 20. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegoétowe

[l. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

[ll. Opanowanie czynnosci
praktycznych.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

4.8) klasyfikuje substancje do kwaséw [...] zgodnie

z teorig Bronsteda—Lowry'ego.

5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.8) uzasadnia [...] przyczyne [...] odczynu niektérych
roztwordw soli;

5.9)[...] bada odczyn roztworu.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzupetnienie zdania.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Na podstawie wyniku doswiadczenia w probéwce | mozna stwierdzié, ze stabym kwasem

Brgnsteda jest (H,SO, /

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYINA

HSO, /

SOY ).
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Zadanie 21. (0-1)

Wymagania ogolne Wymaganie szczegoélowe

[l. Rozumowanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

i zastosowanie nabytej 8. Niemetale. Zdajacy:

wiedzy do rozwigzywania 8.12) opisuje typowe wtasciwosci chemiczne kwasow, w tym
problemow. zachowanie wobec [...] soli kwaséw o mniejszej mocy [...]
[ll. Opanowanie czynnosci | planuje [...] odpowiednie doswiadczenia [...]; ilustruje je
praktycznych. rownaniami reakcii.

Zasady oceniania

1 pkt —poprawne dokonczenie zdania i poprawne napisanie w formie jonowej skréconej
réwnania reakcji.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Kwas siarkowy(IV) jest stabszy niz kwas chlorowodorowy i jest kwasem nietrwatym ALBO
ulegajacym rozkiadowi.

Uwaga: Odpowiedz:
e Kwas siarkowy(lV) jest stabszy niz kwas chlorowodorowy i jest kwasem lotnym jest
niepoprawna.
e Kwas siarkowy(lV) jest stabszy niz kwas chlorowodorowy i jest kwasem
nieutleniajacym jest niewystarczajgca, poniewaz nie wyjasnia mozliwej do
zaobserwowania zmiany $wiadczgcej o przebiegu reakcji chemicznej.

Rownanie reakgji: SO- +2H* — SO, + H,0 ALBO  SO2 +2H;0* — SO, + 3H;0

Uwaga: Zapis SO2-H-0 jest btedny, poniewaz nie wyjasnia mozliwej do zaobserwowania
Zmiany $wiadczgcej o przebiequ reakcji chemicznej.

Zadanie 22. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
9. Weglowodory. Zdajgcy:

[l. Rozumowanie 9.1) podaje zatozenia teorii strukturalnej budowy zwigzkéw

i zastosowanie nabyte; organicznych;

wiedzy do rozwigzywania 9.7) opisuje wtasciwosci chemiczne alkanow, na przyktadzie
problemow. nastepujgcych reakdji: [...] podstawianie (substytucja) atomu

[...] wodoru przez atom [...] bromu przy udziale Swiatta (pisze
odpowiednie réwnania reakcji).

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne napisanie dwoch rownan reakcji.

1 pkt — poprawne napisanie jednego réwnania reakcji.

0 pkt —btedne napisanie réwnan reakcji (bledne wzory reagentéw, btedne wspétczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Uwaga: Jezeli zdajgcy w obu poprawnie zapisanych rownaniach uzyt Cl, zamiast Br, to za
zadanie ofrzymuje 1 pkt.
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Poprawna odpowiedz
Réwnanie reakcji monobromowania weglowodoru A:

I'T’.r

CH, CH

7 N o PR
Hz(% FHz + BI’E (Swiatto) H20 CH2 + HBr

ALBO

Br
Q +Br, (éwiato) é + HBr

Réwnanie reakcji monobromowania weglowodoru B:

s g
H3C—(|3—CH3 +Br, [Swato) HSC—(|3—CH2 Br + HBr
CHj CHs
ALBO
(swiatto)

CH,C(CH,),CH, + Br, CH,C(CH,),CH,Br + HBr

Zadanie 23.

Wymagania ogolne Wymagania szczegétowe

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

9. Weglowodory. Zdajgcy:

9.5) rysuje wzory strukturalne i potstrukturalne izomerow [...]
potozenia podstawnika, izomeréw optycznych weglowodoréw
i ich prostych fluorowcopochodnych [...];

9.8) [...] przewiduje produkty reakcji przytgczenia czgsteczek
niesymetrycznych do niesymetrycznych alkenéw na
podstawie reguty Markownikowa (produkty gtéwne i uboczne)

[...]

I. Wykorzystanie

i tworzenie informacji.

[l. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

Zadanie 23.1. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie wzordw patstrukturalnych (grupowych) dwoéch zwigzkow.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Wzér zwigzku, ktérego czgsteczki sg chiralne: CH;CH2.CHCICH3

Wzér zwigzku, ktérego czgsteczki sg achiralne: CH;CH2CH2CH:ClI

Zadanie 23.2. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie schematu.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

(|:|-|3 CH,
H—(|3—CI CI—(|3—H
H,C—CH, H,C—CH,

Uwaga:

e Jezeli w zadaniu 23.1. zdajgcy napisat wzory potstrukturalne obu produktéw reakcji
zwigzku X z bromowodorem (zamiast z chlorowodorem), to w zadaniu 23.2. wzory
przedstawiajgce budowg obu enancjomerow chiralnego produktu reakcji zwigzku X
z bromowodorem nalezy oceniac¢ jak wzory enancjomerow produktu reakcji zwigzku X
z chlorowodorem.

e Grupa —CH,CHs moze byc zapisana jako —C;Hs.

e  Schematy muszg byc uzupetnione tak, aby przedstawiaty poprawne wzory potstrukturalne
(grupowe) obu enancjomeréw, np. grupa —CH2CH3 nie moze by¢ zapisana jako —CH3CHo.

Zadanie 24.
Wymagania ogolne Wymagania szczegoélowe
IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
9. Weglowodory. Zdajgcy:
|. Wykorzystanie 9.8) opisuje wtasciwosci chemiczne alkenodw, na przyktadzie
i tworzenie informacji. nastepujgcych reakcji: przytgczanie (addycja): [...] H20;
[l. Rozumowanie przewiduje produkty reakcji przytgczenia czgsteczek
i zastosowanie nabytej niesymetrycznych do niesymetrycznych alkenéw na
wiedzy do rozwigzywania podstawie reguty Markownikowa (produkty gtdwne i uboczne)
problemow. [...];
9.11) wyjasnia na prostych przyktadach mechanizmy reakcji
[...] addycii [...].

Zadanie 24.1. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne okreslenie typu i mechanizmu reakgiji.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Typ reakcji: addycja Mechanizm reakcji: elektrofilowy

Zadanie 24.2. (0-1)

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna ocena informacji i poprawne uzasadnienie odwotujgce sie do stosowalnosci
reguly Markownikowa.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
Informacja (jest / nie jest) poprawna.
Uzasadnienie: Addycja wody do terpinolenu nie podlega regule Markownikowa.

Uwaga: Zdajgcy powinien w dowolny sposéb odniesc requfe Markownikowa do opisywanych
Zwigzkow.

W uzasadnieniu zdajgcy moze odwotaC sie do budowy alkenu (substratu) lub alkoholi
(produktéw) i:

— poréwnac stopnie utlenienia atomoéw wegla;

— poréwnac rzedowosc, np. alkoholi;

— stwierdzi¢ brak atoméw wodoru przy atomach wegla potgczonych wigzaniem podwojnym;
Stwierdzenie jedynie, Ze oba produkty powstajg z podobng wydajnoscig, jest
niewystarczajgce.

Zadanie 25. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
3. Wigzania chemiczne. Zdajgcy:
3.5) rozpoznaje typ hybrydyzacji (sp, sp?, sp®) w prostych

|. Wykorzystanie czgsteczkach zwigzkoéw [...] organicznych.

i tworzenie informaciji. 9. Weglowodory. Zdajacy:

Il. Rozumowanie 9.8) opisuje wtasciwosci chemiczne alkenodw, na przyktadzie
i zastosowanie nabytej nastepujgcych reakcji: przylaczanie (addycja): [...] Brz [...];

wiedzy do rozwigzywania 9.11) wyjasnia na prostych przyktadach mechanizmy reakcji
problemow. [...];

9.15) opisuje wtasciwosci weglowodoréow aromatycznych [...]
reakcje z [...] Br2 wobec katalizatora lub w obecnos$ci Swiatta

[...]

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-P,2.-F,3.-P
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Zadanie 26. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegoélowe

IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
4.6) wykazuje sie znajomoscig i rozumieniem pojec: [...] stata

réwnowagi [...];
[. Wykorzystanie 4.8) klasyfikuje substancje do kwasdéw lub zasad zgodnie
i tworzenie informacji. z teorig Brgnsteda—Lowry’ego;

4.9) interpretuje wartosci statej dysocjaciji, pH, pK..

14. Zwigzki organiczne zawierajgce azot. Zdajgcy:

14.3) wyjasnia przyczyne zasadowych wtasciwosci amoniaku
i amin [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie dwoch zdan.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Sposrod wymienionych zwigzkow najmocniejsza  zasadg Bronsteda  jest
(NH; / CH;3;NH, / CgHsNH,). Jonem, ktdry najtatwiej odszczepia proton, jest kation
owzorze (NH; / CH;NH; / CgHsNH3), jest wigc on (najmochiejszym / najstabszym)
kwasem Brgnsteda. N

Zadanie 27.1. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

4.6)[...] zapisuje wyrazenie na statg rownowagi podanej
reakciji;

4.9) interpretuje wartosci statej dysocjacji, pH [...].
5.Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.2) wykonuje obliczenia zwigzane z [...] zastosowaniem
pojecia stezenie [...] molowe;

5.6) stosuje termin stopien dysocjacji dla ilosciowego opisu
zjawiska dysocjacji elektrolityczne.

[l. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

Zasady oceniania

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen, podanie wyniku jako
wielkosci niemianowanej oraz podkreslenie wzoru péistrukturalnego (grupowego)
aminy.

1 pkt —zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie btedéw rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku.

LUB
— podanie wyniku z niepoprawng jednostka.

LUB
— wskazanie niepoprawnego wzoru aminy lub niepodanie wzoru aminy.

0 pkt — zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.
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Przyktadowe rozwigzania
Rozwigzanie I:

pH=122 pOH=14-122=1.8
pOH = —log[OH "]
[OH]=0,16-10"" mol-dm™ = ¢,
K= a’ c

K= a2
(24

K= a-c,
K=0,000496 K=5-10"
Wzér: CH3CH2CHzNH: (CH3)sN CH;CH:NH: (CH3)2NH
Rozwigzanie I

_[OH]?  [OH]*  [OH]?

- [RNH,] © G-[OHT] ~ [0 o

10~ 402 qn—4
_ (0,16-107) _ 0,0256-10"  2,56-10 =512 104 = 5110~
" 01610~ 016.10- © 0516-0,016 0,500 B
0,031 ~

Wzér: CH3;CH2CHz2NH: (CH3):N CH3CH>NH: (CH3)2NH

Zadanie 27.2. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegoélowe

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

4.6) wykazuje sie znajomoscig i rozumieniem pojec: stan
réwnowagi dynamicznej i stata réwnowagi [...];

4.7) stosuje regute przekory do jakosciowego okreslenia
wplywu zmian [...] stezenia reagentéw [...] na uktad
pozostajgcy w stanie rownowagi dynamiczne;j.

5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.6) stosuje termin stopien dysocjacji dla ilosciowego opisu
zjawiska dysocjacji elektrolitycznej.

[l. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemadw.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i poprawne uzasadnienie odwolujgce sie do mechanizmu

procesu rownowagowego zachodzgcego w roztworze.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

Rozstrzygniecie: Tak, (bedzie miato wptyw na wartos¢ stopnia dysocjacji.)

Uzasadnienie: (Nastapi zmniejszenie stopnia dysocjacji, poniewaz) wzrost stezenia jonéw OH™
poskutkuje zgodnie z regutg przekory:

—zmniejszeniem wydajnosci przemiany.

ALBO

— przesunigciem rownowagi w lewo.

ALBO

— przesunigciem rownowagi w kierunku substratow.

Zadanie 28. (0-1)

Wymaganie ogdlne Wymagania szczegétowe

IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony

6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajgcy:

6.5) stosuje zasady bilansu elektronowego — dobiera
wspdtczynniki stechiometryczne w réwnaniach reakcji
utleniania-redukcji (w formie czgsteczkowej i jonowej).

14. Zwigzki organiczne zawierajgce azot. Zdajgcy:

14 .4) zapisuje rownania reakcji otrzymywania [...] amin
aromatycznych (np. otrzymywanie aniliny w wyniku redukcji
nitrobenzenu).

|. Wykorzystanie
i tworzenie informacji.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie w formie jonowej réwnan reakcji redukcji i reakcji utleniania.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Réwnanie reakcji redukgiji:

+

NO, NH,
+7H" +6e = = +2H,0

NO, NH;
+7H,0"+6e — ™ +9H,0

Réwnanie reakcji utleniania:

Tid* - Tit* + e

ALBO
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Zadanie 29. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegoélowe

[l. Rozumowanie
i zastosowanie nabytej

IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony

Wint2v do rezwiazvwanis 14. Zwigzki organiczne zawierajgce azot. Zdajacy:
proble);']éw qENH 14 .4) zapisuje réwnania reakcji otrzymywania amin [...]

IIl. Opanowanie czynnosci ﬁ:-t?gt]fgr):;zerrmc):h (np. ofrzymywanie aniliny w wyniku redukgji
praktycznych. :

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie schematu.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

NH NH,
+ OH —— + H,0

Uwaga:
e Zapis, W ktérym zdajgcy uzyt H-O zamiast OH', jest niepoprawny.
e Zapis, w ktérym zdajgcy zastagpit anion OH™ innym anionem, jest niepoprawny.

Zadanie 30. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegétowe
IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

[. Wykorzystanie 6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajgcy:

i tworzenie informaciji. 6.1) wykazuje sie znajomoscig i rozumieniem pojec: stopien

[l. Rozumowanie utlenienia, utleniacz, reduktor, utlenianie, redukcja;

i zastosowanie nabytej 6.2) oblicza stopnie utlenienia pierwiastkow [...]w

wiedzy do rozwigzywania czgsteczce zwigzku [...] organicznego;

problemow. 6.3) wskazuje utleniacz, reduktor [...] w podanej reakgji
redoks.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie tabeli.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Stopien utlenienia wegla a Stopien utlenienia wegla b _
w tryptofanie w 5-hydroksytryptofanie Funkcja tryptofanu
-l | reduktor
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Zadanie 31. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegoélowe

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

10. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw — alkohole

i fenole. Zdajacy:

10.8) na podstawie obserwacji wynikéw doswiadczenia [...]
formutuje wniosek o sposobie odrézniania fenolu [...].

[ll. Opanowanie czynnosci
praktycznych.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie zdania.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Zawartos¢ obu probowek (moze / nie moze) byé rozrézniona za pomocg wodnego roztworu
chlorku zelaza(lll), poniewaz (tylko w czgsteczkach melatoniny /
tylko w_czasteczkach serotoniny / w czgsteczkach obu zwigzkéw) wystepuje
(ugrupowanie fenolowe / wigzanie amidowe / wigzanie estrowe).

Zadanie 32. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe

|. Wykorzystanie

i tworzenie informacji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

[l. Rozumowanie 14. Zwigzki organiczne zawierajgce azot. Zdajgcy:
i zastosowanie nabytej 14.11) opisuje wtasciwosci [...] aminokwasow [...];

wiedzy do rozwigzywania 14.13) [...] wskazuje wigzanie peptydowe [...].
problemdw.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-F,2.-F,3.-P

Zadanie 33. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegoétowe

IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:
3.7) opisuje i przewiduje wplyw rodzaju wigzania (]...]

|. Wykorzystanie wodorowe [...]) na wlasciwosci substancji [...] organicznych.

i tworzenie informacji. 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
4.6) wykazuje sie znajomoscig i rozumieniem pojec: [...] stata
réwnowagi [...];

4.9) interpretuje wartosci statej dysocjacii [...].
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Zasady oceniania
1 pkt — poprawne narysowanie wzoru izomeru orto.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
COOH

OH

Zadanie 34. (0-1)

Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegdlowe
IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
I. Wykorzystanie 2. Chemia srodkow czystosci. Zdajacy:
i tworzenie informacji. 2.2)[...] zaznacza fragmenty hydrofobowe i hydrofilowe we

wzorach czgsteczek substancji powierzchniowo czynnych.

Zasady oceniania
1 pkt —poprawne rozstrzygniecie oraz poprawne uzasadnienie uwzgledniajgce budowe

czgsteczki karnityny i wskazujgce w dowolny sposob na brak czesci hydrofobowe.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Rozstrzygniecie: Nie, (karnityna nie moze by¢ stosowana jako detergent).

Uzasadnienie:  Czasteczka  karnityny nie  zawiera tfancucha  hydrofobowego
(weglowodorowego, niepolarnego).

ALBO

Czasteczka karnityny nie ma budowy amfifilowej.

ALBO

Czasteczka karnityny zawiera tylko grupy polarne.

Uwaga: Uzasadnienia:
e (Czgsteczka karnityny jest dipolem.

e Czgsteczka karnityny jest polarna.
sg niewystarczajgce.

Zadanie 35.1. (0—1)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegélowe
IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
|. Wykorzystanie 16. Cukry. Zdajgcy:
i tworzenie informacji. 16.3) [...] rysuje wzory taflowe (Hawortha) glukozy [...];

16.6) wskazuje wigzanie O-glikozydowe [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie tabeli.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

Jednostka glukozowa
[ | I

anomer a
numer atomu wegla uczestniczacy 1 1
w wigzaniu O-glikozydowym

Zadanie 35.2. (0-1)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegdétowe

IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
16. Cukry. Zdajacy:

|. Wykorzystanie 16.3) [...] rysuje wzory taflowe (Hawortha) glukozy [...];

i tworzenie informacji. 16.4) projektuje [...] doswiadczenie, ktérego wynik potwierdzi
[ll. Opanowanie czynnosci | obecnosc¢ grupy aldehydowej w czgsteczce glukozy;
praktycznych. 16.6) wskazuje wigzanie O-glikozydowe [...];

16.7) wyjasnia, dlaczego [...] sacharoza nie wykazuje
wiasciwosci redukujgcych.

Zasady oceniania

1 pkt —poprawne rozstrzygniecie i poprawne uzasadnienie odwolujgce sie do budowy
czgsteczki trehalozy oraz konsekwencji reakgji, ktéra zaszta w probdwce II.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Rozstrzygniecie: Nie

Uzasadnienie: (Trehaloza nie ulega probie Trommera, poniewaz) oba anomeryczne atomy
wegla uczestniczg w wigzaniu glikozydowym (i grupa aldehydowa w zadnej jednostce
glukozowej nie moze ulec odtworzeniu bez rozpadu tego wigzania).

ORAZ

W probéwce |l nastgpita hydroliza trehalozy do glukozy.

ALBO

W probowce |l powstat cukier redukujgcy.

ALBO

W probowce Il powstat zwigzek, ktory daje pozytywny wynik proby Trommera.

Uwaga:
e Uzasadnienie musi zawierac:
— stwierdzenie w dowolny sposéb niemoznosci powstania grupy aldehydowej
w czgsteczce trehalozy, np.:
= niemoZzliwosc otwarcia pierscienia obu jednostek glukozowych;
= niemoZzliwo$c odtworzenia grupy aldehydowej;
= brak grup hydroksylowych przy anomerycznych atomach wegla;
= jstnienie wigzania 1, 1-glikozydowego.
— stwierdzenie w dowolny sposéb istnienia glukozy w roztworze w probéwce II.
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e Jezeli zdajgcy w zadaniu 35.1. poprawnie poda numery atoméw wegla, pomiedzy ktérymi
wystepuje wigzanie O-glikozydowe w czgsteczce trehalozy, fo w uzasadnieniu zadania
35.2. moze odnie$¢ sig tylko do obecnosci wigzania glikozydowego, ale jesli podaje
numery atomow wegla, to muszg byc one poprawne.

e Zdajgcy nie musi w uzasadnieniu opisywa¢ mozliwych do zaobserwowania zmian, ale
Jezeli je opisuje, muszg byc one poprawne.

Zadanie 36. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegétowe

|. Wykorzystanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

i tworzenie informacji. 12. Kwasy karboksylowe. Zdajacy:

[l. Rozumowanie 12.5 zapisuje réwnania reakcji z udziatem kwasow

i zastosowanie nabyte; karboksylowych (ktérych produktami sa: [...] estry) [...];
wiedzy do rozwigzywania 12.10) opisuje budowe dwufunkcyjnych pochodnych
problemow. weglowodoréw, na przyktadzie kwasu [...] salicylowegol...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne napisanie réwnania reakcji (uzupetnienie schematu).

0 pkt — btedne napisanie réwnania reakcji (btedne wzory reagentow, btedne wspétczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

0
oo SO0 COOH o
C—
N OH O_ _CH /
0o |+ - e | He—¢
H,C—C | Yo—
’ N o) O—H

Uwaga: Wzory substratow mogg byc¢ zapisane w dowolnej kolejnosci.
Zapis wzoru bezwodnika octowego w postaci (CH3CO):0 jest poprawny.

Zadanie 37. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegélowe

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

1. Atomy, czgsteczki i stechiometria chemiczna. Zdajgcy:
1.1) stosuje pojecie mola (w oparciu o liczbe Avogadra);
1.2) odczytuje w uktadzie okresowym masy atomowe
pierwiastkéw i na ich podstawie oblicza mase molowg
zwigzkéw chemicznych ([...] organicznych) o podanych
wzorach (lub nazwach);

[l. Rozumowanie
i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania

Provlomon: 1.6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem wydajnosci
reakcji i mola dotyczgce: mas substratow i produktow
(stechiometria wzordw i réwnan chemicznych), objetosci
gazoéw w warunkach normalnych.
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Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku
w ms3.
1 pkt —zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popelnienie bledéw rachunkowych prowadzgcych do btednego wyniku liczbowego
LUB
— podanie wyniku z niewtasciwg jednostka.
0 p. —zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Uwaga: Nalezy zwréci¢ uwage na zaleznoSc wyniku liczbowego od przyjetych zaokraglen.
Za poprawny nalezy uzna¢ kazdy wynik bedgcy konsekwencjg zastosowanej poprawnej
metody i poprawnych obliczen.

Przyktadowe rozwigzania

Rozwigzanie I:

Wydajnos¢ procesu

0,8-09=0,72

22,4 *103m? etenu — 0,72 - 62,5 - 10-* kg chlorku winylu
xm3 etenu  —1000 kg chlorku winylu

x = 497,8 (m?)

Rozwigzanie !

Liczba moli chlorku winylu

62,5 g—1 mol

1000 -10%*g — x moli x = 16-10* moli

Liczba moli Cz2H4Cl2 przy 100% wydajnosci procesu = Liczba moli chlorku winylu
x = 16-10°*moli

Liczba moli C2H4Cl2 z uwzglednieniem wydajnosci procesu

16:10*moli — 90%

x moli — 100% x = 17,8'10% moli
Liczba moli C2Hs przy 100% wydajnosci procesu = Liczba moli C2H4Cl:
x=17,810% moli

Liczba moli CoHs z uwzglednieniem wydajnosci procesu

17,8:10° moli — 80%

x moli — 100% x = 22,25'10% moli

Obliczenie objetosci CoHa

1 mol — 22,4 dm®

22,25:10%* moli — x dm? x = 498,410 dm® = 498 (m?)
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Zadanie 38. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegotowe

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
10. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw — alkohole

[l. Rozumowanie i fenole. Zdajacy:

i zastosowanie nabytej 10.2) rysuje wzory [...] potstrukturalne [...] alkoholi
wiedzy do rozwigzywania polihydroksylowych [...].

problemow. 12. Kwasy karboksylowe. Zdajacy:

12.1)[...] rysuje wzory [...] potstrukturalne izomerycznych
kwasow karboksylowych [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne narysowanie dwéch wzordw.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Wzdr kwasu Wz6r alkoholu

HOOC O COOH HO-CH,—CH,-OH

Uwaga: Zapis grupy —COOH jako —HCOO oraz grupy —OH jako —HO jest btedny.

Zadanie 39. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

14. Zwigzki organiczne zawierajgce azot. Zdajgcy:

14.14) tworzy wzory [...] peptydow [...], rozpoznaje reszty
podstawowych aminokwasow [...] w czgsteczkach [...]
peptydow.

[. Wykorzystanie
i tworzenie informaciji.

Zasady oceniania

1 pkt —poprawne ustalenie sekwencji i napisanie wzoru pentapeptydu z zastosowaniem
trzyliterowych kodéw aminokwasow.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Gly-Tyr-Leu-Leu-Ser
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Zadanie 40. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegotowe

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

14. Zwigzki organiczne zawierajgce azot. Zdajacy:
14.11) opisuje wtasciwosci kwasowo-zasadowe
aminokwasow [...].

15. Biatka. Zdajgcy:

15.4) planuje [...] doswiadczenie [...] (reakcja [...]
ksantoproteinowa).

[ll. Opanowanie czynnosci
praktycznych.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne opisanie obserwacji oraz podanie nazwy reakgiji.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Obserwacja: (Po ddaniu stezonego kwasu azotowego(V) do statej prébki pentapeptydu probka
przybiera) zotte zabarwienie.

Nazwa reakgji: (reakcja) ksantoproteinowa ALBO nitrowanie

Uwaga: Okreslenie typu lub mechanizmu reakcji zamiast podania jej nazwy jest odpowiedzig
niewystarczajgca.
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